
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.2/2021 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 30.Juni 2021 in der Volksschule Markt Piesting 

 

Beginn: 19:02 Uhr        Ende: 20:12 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 23.06.2021 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Mag. Alexander Leeb      GR Brigitte Ultz 

GGR Lisa Böck       

GGR Mario Blazevic 

GGR Claudia Ruisz      

GR Adam Bruckner      GR Alfred Schmoll 

GR Friederike Hornung      

        GR Constantin Gessner 

GR Lena Hauer      GR Mag. Angelika Gruber 

GR Bernhard Unterweger 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz     GR Renate Goldmann MAS 

 

Entschuldigt waren: GR Walter Ströbl, GR DI Elke Kreutz 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Sonja Schilhabl als Schriftführer 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

Punkt 1:    Protokoll 

Punkt 2:    Berichte a) Gemeindevorstand und b) Prüfungsausschuss 

Punkt 3:   Eröffnungsbilanz 2020 

Punkt 4:   Rechnungsabschluss 2020 

Punkt 5:   Vertrag Burgruine Starhemberg 

Punkt 6:   Entsendung Piestingtaler Abwasserverband 

Punkt 7:   Verbleib Leader-Region NÖ Süd 

Punkt 8:   Einmalige Ermäßigung Saisonkartentarife Waldbad 

Punkt 9:   Bankomat in Dreistetten 

Punkt 10: Beitritt Liste GUT für Piesting und Dreistetten 

Punkt 11:  Teilungsplan Haltergasse 

Punkt 12:  Bericht des Bürgermeisters 

Nicht öffentlicher Teil: 

Punkt 13: Beitritt Musikschulverband Oberes Piestingtal 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Der Bürgermeister bittet GR Ohorn, GR Goldmann, GR Gessner und GR Gruber ihre 

Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Fristen der Gemeindeordnung bezüglich der Veröffentlichung 

von Protokollen soll eingehalten werden.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting erstellt einen Sitzungsplan in dem 

zumindest die Gemeinderatssitzungen der nächsten 6 Monate fixiert werden oder gibt die 

Termine mindestens 4 Wochen vorher bekannt.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Verschiebung des Tagespunktes 13 „Beitritt 

Musikschulverband Oberes Piestingtal“ in den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung 

unter Berücksichtigung der personellen Angelegenheiten, welche dann im nichtöffentlichen 

Teil der Sitzung besprochen werden soll.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 



Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Gruber berichtet, dass „Der Gemeinderat möge beschließen, dass die Gemeinde Markt 

Piesting und Dreistetten die Bereitschaft bekundet, eine Flüchtlingsfamilie mit Kindern aus 

Moria, die vom UNHCR ausgewählt wird, aufzunehmen. Darüber hinaus fordert der 

Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting die österreichische Bundesregierung auf, sich auf 

allen politischen Ebenen für ein EU-weit einheitliches Vorgehen beim Umsetzen des 

europäischen Asylrechts, basierend auf Charta der Grundrechte der Europäischen Union und 

auf der Flüchtlingskonvention, einzusetzen.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die 

heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann,  

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen zur langfristigen Versorgung der stark wachsenden Bevölkerung mit 

Trinkwasser. Die Ausarbeitung und/oder Bekanntgabe eines Notfallplans Falle eines erneuten 

Wasserengpasses.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen 

wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt für die 

Sommerbetreuung der Kindergarten- so wie der Hortkinder alle Gebühren um hier Familien 

finanziell zu entlasten und den Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern. Speziell die 

Betreuung in den Sommerferien soll die Familien nicht zusätzlich belasten.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Die Bekanntgabe der weiteren Vorgangsweise zum Thema 

Neubau/ Sanierung der Volkschule und der Musikschule.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Gessner berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting übernimmt für das Schuljahr 21/22 

alle Kindergartengebühren um hier Familien finanziell zu entlasten und den Kindern eine 



professionelle Betreuung zu sichern.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Goldmann berichtet, dass „Die Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen bezüglich verkehrsberuhigter Zone im Ortskern.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, Albrechtowitz, Böck, 

Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

Stimmenenthaltung: Ultz, Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet, dass „die Ausarbeitung und Bekanntgabe von Konzepten und 

Maßnahmen betreffend „Tempo 30 Zonen“ im Ortsgebiet mit Rücksichtnahme auf die bereits 

vorliegenden Erhebungen und Bedarfsanalysen der Bevölkerung.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, Albrechtowitz, Böck, 

Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

Stimmenenthaltung: Ultz, Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet, dass „Bekanntgabe des Status zum Thema „Lärmintensität am 

„FunCourt“ – wurden Erhebungen betreffend der Errichtung einer Schallschutzwand zur 

Abwendung eines Lärmaufkommens im Interesse der Bürgerinnen und Bürger die Wege 

geleitet?“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn, Goldmann und Hornung 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, Albrechtowitz, Böck, 

Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 

 

GR Gruber berichtet, dass „Die Gemeinde Markt Piesting setzt aktiv Schritte, dem 

Klimawandel zu begegnen: erstens den Klimawandel zu begrenzen und zweitens, sich an den 

bereits erfolgten Klimawandel anzupassen. Der Ausschuss für Umwelt, Energie und Mobilität 

wird vom Gemeinderat beauftragt, unter Bezugnahme auf bestehende Förderprogramme an 

der Planung und Umsetzung von Anpassungsmaßnahmen zu arbeiten. Ein Budget dafür wird 

erarbeitet und zu Verfügung gestellt.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige 

Sitzung aufgenommen wird. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Gessner, Gruber, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Ultz, Schmoll, Hornung, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, 

Albrechtowitz, Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier 



 

Punkt 1. Protokoll: Gegen das vorliegende Protokoll wird von GUT für Piesting und 

Dreistetten und Die Grünen Einspruch erhoben. GR Ohorn, GR Goldmann, GR Gessner und 

GR Gruber verweigern die Unterschrift des vorliegenden Protokolls.  

Das vorliegende Protokoll wird zur Genehmigung vorgelegt.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Protokoll seine Zustimmung geben. 

Stimmen JA: Braimeier, Böck, Blazevic, Hauer, Unterweger, Ruisz, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Wöhrer, Kölbl, Leeb, Ultz und Schmoll 

Stimmen NEIN: Gruber, Gessner, Ohorn und Goldmann 

 

Punkt 2. Berichte a) Gemeindevorstand und b) Prüfungsausschuss: a) Der Bürgermeister 

berichtet über die Gemeindevorstandssitzungen vom 21.06.2021 und 30.063.2021. Man 

beschäftigte sich mit der Vorbereitung der Tagesordnung und Auftragsvergaben. 

b): Die Vorsitzende GR Ultz berichtet, dass der Prüfungsausschuss sich in seiner Sitzung die 

Kassa überprüft hat, weiters wurden die Kontoauszüge und Kassabelege kontrolliert und für 

in Ordnung befunden.  

 

Punkt 3. Eröffnungsbilanz 2020: Der Bürgermeister, teilt mit, dass nach schriftlicher 

Rechtsauskunft die Beschlussfassung wiederholt werden muss und verweist auf seine 

Ausführung in der Gemeinderatssitzung vom 23.03.2021. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Eröffnungsbilanz 2020 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 4. Rechnungsabschluss 2020: Der Bürgermeister, teilt mit, dass nach schriftlicher 

Rechtsauskunft die Beschlussfassung wiederholt werden muss und verweist auf seine 

Ausführung in der Gemeinderatssitzung vom 23.03.2021. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Rechnungsabschluss 2020 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Böck, Ruisz, Blazevic, Hauer, Unterweger, Baha, Albrechtowitz, 

Bruckner, Hornung, Wöhrer, Kölbl, Leeb, Ultz, Schmoll, Ohorn und Goldmann 

Stimmen NEIN: Gruber und Gessner 

 

Punkt 5. Vertrag Burgruine Starhemberg: Der Bürgermeister teilt mit, dass ein 

Pachtvertrag zur Beschlussfassung vorliegt. Die Burgruine Starhemberg kann für die Dauer 

von 30 Jahren rückwirkend ab 01.01.2021 von der Gemeinde gepachtet werden. Der 

Pachtbetrag beläuft sich auf 100,00€/Jahr. Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn Dr. 

Sulzgruber für seine Unterstützung und sein Engagement als Verbandsobmann des Vereins 

der Freunde der Burg Starhemberg. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Pachtvertrag seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 

Punkt 6. Entsendung Piestingtaler Abwasserverband: Der Bürgermeister teilt mit, dass für 

die Vertretung bei der Vorstandssitzung als auch bei der Verbandssitzung ein Stellvertreter 

für den Piestingtaler Abwasserverband ernannt werden muss. Der Vorschlag lautet als 

Stellvertreter für Bürgermeister Braimeier auf Vizebürgermeister Wöhrer und für 

Vizebürgermeister Wöhrer auf Bürgermeister Braimeier zum Stellvertreter entsendet werden. 



Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Entsendung seine Zustimmung geben 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen.  

 

Punkt 7. Verbleib Leader-Region NÖ Süd: Der Bürgermeister teilt mit, dass für den 

Verbleib eine Beschlussfassung notwendig ist. Der Verbleib wäre bis 2029 und ein 

Jahresbeitrag in der Höhe von 1,235€/Einwohner wäre zu leisten.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Verbleib in der Leader-Region NÖ Süd seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8. Einmalige Ermäßigung Saisonkartentarife Waldbad: Der Bürgermeister teilt mit, 

dass auf Initiative von Frau GR Hornung die Tarife für die Saison 2021 (ca. 1 Monat kürzer 

als üblich) wie folgt angepasst werden sollen. Familienkarte 80€ statt 120€, Saisonkarte für 

Erwachsene 65€ statt 100€, Saisonkarte für Kinder 30€ statt 50€ und ermäßigte Saisonkarte 

50€ statt 75€.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

einmalige Ermäßigung beschließen.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Punkt 9. Bankomat in Dreistetten: Der Bürgermeister teilt mit, dass Herr GR Albrechtowitz 

sich bezüglich der Aufstellung eines Bankomaten in Dreistetten erkundigt und ein Angebot 

eingeholt hat. Ein freistehender Bankomat soll am Hauptplatz in Dreistetten durch die Firma 

Euronet installiert werden. Die Kosten belaufen sich monatlich auf 650€ inkl. Steuern. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Vertrag seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Ultz, Schmoll, Hauer, Unterweger, Bruckner, Baha, Albrechtowitz, Hornung, 

Böck, Blazevic, Ruisz, Leeb, Wöhrer, Kölbl, Braimeier, Gruber, und Goldmann 

Stimmen NEIN: Gessner und Ohorn 

 

Punkt 10. Beitritt Liste GUT für Piesting und Dreistetten: Der Bürgermeister teilt mit, dass 

die Liste GUT für Piesting und Dreistetten dem parteiunabhängigen 

Gemeindevertreterverband für Bürgerinitiativen im Land Niederösterreich beigetreten ist.   

 

Punkt 11. Teilungsplan Haltergasse: Der Bürgermeister berichtet, dass ein Teilungsplan zur 

Beschlussfassung vorliegt. Da Familie Keller/Tanyo als Grundeigentümer des Gst. 1123/6 in 

der KG Dreistetten die Errichtung einer Garage an der Grundgrenze planen war die vorherige 

Vermessung des Grundstückes erforderlich. In diesem Zuge stellte Familie Keller/Tanyo die 

Anfrage ob ein Teil des öffentlichen Gutes Gst. Nr. 1197/3 und 1127/1 angekauft werden 

kann. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

vorliegenden Teilungsplan beschließen  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 12: Bericht des Bürgermeisters: Der Bürgermeister berichtet, dass für die heurige 

Saison Herr Jürgen Höfler, Eigentümer des Piestingerhofs, die Bewirtung im Waldbad 

übernehmen wird.  

Er bedankt sich bei den freiwilligen Helfern, welche engagiert und tatkräftig bei der 

Teststraße im Rathaus mithelfen.  

Im Herbst wird geplant die Wasserleitung in der Dr. Theodor Körner-Straße zu sanieren.  



Auch heuer werden die Vereine, welche eine Sommerbetreuung anbieten von der Gemeinde 

unterstützt.  

Mit dem Tanklöschfahrzeug der FF Dreistetten wurde der Wasserbehälter in Dreistetten 

befüllt, da der Wasserstand zu niedrig war. Das Jahr über gibt es keine Komplikationen, nur 

in den 1-2 Wochen der extremen Hitze, wenn auch der Rasen intensiver gegossen wird. Die 

Aussendung diente zur Sensibilisierung und das jeder auf seinen Wasserverbrauch achtet.  

Der Bürgermeister wünscht allen Schülern und Lehrern eine erholsame Sommerzeit. 

 

20:01 Uhr – Der Bürgermeister bittet die Besucher die Sitzung zu verlassen, da nun der nicht 

öffentliche Teil behandelt wird  

 

Punkt 13: Beitritt Musikschulverband Oberes Piestingtal: nicht öffentlicher Teil. 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 30.06.2021 
 

 
 

 

 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 

 

 

 

 
 


